

Don Félix Gonzalez y Gonzalez
Falleció el 26 de Marzo último a la edad de 60 años
(E. P. D.)

En esposa Concepción Martínez, hijos Félix, Luis, Antonio, Manuel y Carmen, hijos políticos, nietos y nietas, hermano, sobrinos y demás pacientes,

Recuerdan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, ruegan le tengan presente en sus oraciones, y se sirvan asistir á los funerales que, en sufragio de su alma, se celebrarán en la Iglesia parroquial del Mercadal mañana, sábado, día 9 de los corrientes, á las 9 por lo que recibirán especial favor.

El duelo se da por despedido.

La misa del perdón después de los oficios.
Gerona, Abril de 1910.

no dábamos pie ni ocasión á las columnas liberales para hostilizarnos que por otra parte eran pocas en aquel entonces; vino, según acostumbraba hacerlo con frecuencia, Savalls á unirse con nosotros, para emprender alguna larga escursión ó dar algún golpe de resonancia y del que se ocuparan los diarios de Cataluña. Así fué en efecto: llevó á cabo dicho general una de las grandes y difíciles hazañas que en tiempo de persecución como era en aquel entonces podían verificarse y esta fué la inesperada entrada en Mataró. Salimos capitaneados por Savalls nuestro Batallón y el 1.º de Gerona, de Viladrau al caer de la tarde, símal no recuerdo, caminando con marchas forzadas, toda la noche y por caminos extraviados para despistar espías, llegando á la puerta del sol del siguiente día á una casa de campo distante pocos kilómetros de Mataró; durante esta rápida y fatigosa marcha, poco nos paramos y aun esto se verificaba en desplorado para no ser descubiertos. En dicha casa, que por su aspecto debía ser propiedad de algún rico de la comarca y tal vez de ideas carlistas, descansamos algún tanto, donde luego el mismo Savalls dió las convenientes órdenes á sus subalternos, de como debía llevarse á feliz término su arriesgado proyecto, pues Mataró está á 6 horas de Barcelona y estaba guarnecida por los habitantes de la población, que para defenderse de los carlistas habían tomado voluntariamente las armas; estos tales tan solo en caso de alarma se reunían, haciendo el servicio de defensa por retenes que regularmente se guarnecían en Casa de la ciudad y la Iglesia, durmiendo todos los demás en sus propios domicilios.

pechando ni poco ni mucho fuéramos nosotros defensores de Carlos VII, pues con toda tranquilidad conversaban sobre el asunto al entrar nosotros en las primeras calles de la población; hasta una mujer que estaba sentada en el umbral de su casa, al percibirse de que uno de los nuestros llevaba la boina exclamó desahogada y como fuera de sí: ¡Ay de nosotros son carlistas! Estamos perdidos! y en un abrir y cerrar de ojos se cerraron con grande estrépito todas las puertas de la calle.

La división que se dirigió al Casino entró en el mismo sin llamar la atención de nadie y por lo mismo sin la más pequeña dificultad, en términos que sorprendieron á los que estaban divirtiéndose y jugando según costumbre de todos los domingos, las personas más distinguidas de la ciudad, pudiéndose llevar en rehenes las fuerzas carlistas, al Juez de primera instancia, al Alcalde y otras personas de representación por sus cargos y fortuna. La división que se dirigió á Casa la Ciudad formó dentro la misma el conveniente retén ó guardia en espera de los paisanos armados, que noticiosos de la novedad corrieron á dicho lugar para recibir órdenes de sus respectivos jefes, habiéndose, entre otros, presentado un corneta republicano, quien después del consabido saludo á un capitán carlista que tomó por suyo le dijo: Mi capitán, á sus órdenes estoy. ¿Qué quiere V. que toque? Y el capitán carlista lleno de buen humor, sólo le contestó: quédate aquí con nosotros, quedando en tales circunstancias el buen muchacho prisionero de los carlistas.

La bondad de la prensa neutra

La prensa neutra por su misma condición de neutra, independiente, ó de simple información, parece que no debería ser buena ni mala; más en la práctica no sucede así: es mala ó cuando menos sospechosa. Porque considero muy mala la neutralidad de un hijo que mire impasible los insultos dirigidos á su madre, aunque él por su parte sea sumiso y obediente á sus menores deseos. Aplíquese, pues, la comparación.

La prensa neutra, dicen sus admiradores, huye de los radicalismos rojos y blancos, y por otra parte no ha merecido la condenación de la autoridad competente; puede, pues, leerla, comprarla y suscribirse á ella, *tutta conscientia*, sin hacer caso de las continuas condenaciones de cierta prensa, eternamente protestataria.

No vamos á meternos en estas honduras por no caer en el delito que en otro tiempo se llamó laicismo. Pero esos admiradores podrían respondernos á estas dos preguntas: ¿por qué por lo general los lectores de esa prensa no sienten entusiasmos religiosos? ¿por qué los voceadores de periódicos publican confundidos con los sectarios y rabiosamente liberales, los periódicos neutros? ¿No dice nada todo esto?

Hemos experimentando con harto sentimiento y á otros hemos oído lo mismo, que la generalidad de sus lectores no sienten frío ni calor por las cosas de Dios, que en las poblaciones donde se introduce esa prensa va decayendo la firmeza en la fé y se relajan las buenas costumbres y se construye el puente por donde se pasa de la religiosidad á la impiedad.

¿No significa mucho el otro hecho observado y no pocas veces, oír de pregonar mezclados con *El Diluvio La Publicidad* y otros periódicos abominables *El Noticiero, Diario de Barcelona, La Vanguardia, La Veu* y otros calificadas de neutros y no oír confundidos con aquellos, los periódicos carlistas é integristas?

Hechos son estos que merecen nuestra atención y que barruntamos por ellos cual será la bondad de la prensa neutra.

H.

Rápida

Es una nota altamente simpática y que hemos de recoger con júbilo cuantos nos preciamos de ser sinceramente tradicionalistas, la que nos ofrece la inauguración que ha tenido lugar el lunes último en Sevilla del «Círculo de Unión Tradicionalista» cuyo hermoso y solemne acto fué presidido por el señor Magistral de aquel Cabildo y los dos jefes de Jaimistas é Integristas respectivamente de la región andaluza, pronunciando, además, elocuentes discursos valiosos elementos de las dos tendencias políticas.

Jaimistas é Integristas unidos para luchar juntos en una de las regiones españolas contra el nefando liberalismo causa de los males que azotan á la Patria!

¿Por qué lo practicado en Sevilla no ha de ser imitado en otras ciudades españolas?

Unión absoluta en los principios anti-liberales y en la acción que la implantación de estos principios exija para redimir á España del yugo que la oprime.

¡Bien hayan los tradicionalistas sevillanos á quienes *El Norte* envía un cariñoso abrazo y que Dios bendiga su obra haciendo que su labor antiliberal sea para el bien de la Patria fecunda, enérgica, constante!

de reaccionarios. Cuando nuestros liberales digan, como han tenido el atrevimiento de decir otras veces, que el pueblo español, que la opinión española está anhelosa de ciertas reformas, y entre ellas la de laicizar la enseñanza, podrá contestárseles con el testimonio de esos millares de padres de familia que en cien mítins han proclamado que la escuela que quieren para sus hijos es la escuela cristiana.

Y cumplida esa finalidad, los mítins que en lo sucesivo se celebren deben tener carácter distinto del que han revestido hasta ahora; porque hasta hoy los oradores han combatido la enseñanza laica y solicitado del Gobierno en sus conclusiones que no la consienta; y por el órgano del señor Canalejas los poderes públicos han declarado ya que están decididos, no sólo á tolerarla, sino á ampararla; de suerte que los católicos, en sucesivas asambleas, no deben pedir lo que les han negado; deben protestar enérgicamente contra quienes desatienden sus ruegos y menosprecian á la opinión tan expresivamente manifestada; y ahora que las elecciones están cerca necesario es pedir á los candidatos una declaración expresa y terminante sobre las escuelas laicas y expulsar de los distritos para siempre á los que se declaren partidarios de la escuela sin Dios. No hacerlo así, equivaldría casi todo lo que hemos realizado, á haber perdido el tiempo.

MIGUEL PEÑAFLO.

En caso de alarma se tocaba por algún corneta general ó llamada á la carrera y entonces todos los armados se reunían en dichos puntos y se preparaban para la defensa. Savalls mismo, como he dicho, organizó el ataque; dividió las fuerzas de su mando en tres grupos ó secciones, para dirigirse la primera, debidamente instruido el jefe de la misma, á Casa la Ciudad, donde, como queda dicho, se reunían los armados en caso de alarma, la segunda, con la ligereza y prontitud propia del voluntario carlista, se dirigió al Casino; en el que en aquella hora, que era el toque de oraciones, estaban reunidos tomando café y solazándose en algún juego ó entretenimiento la gente granada de la población, como el alcalde, el juez de 1.ª instancia y los más acaudalados propietarios, comerciantes é industriales; y la tercera con paso más reposado y despacio nos dirigimos al lugar que les servía de fuerte y donde acostumbraban tener un pequeño cuerpo de guardia. Savalls se quedó en la casa de campo indicada acompañado de una pequeña fuerza para atender á cualquier contingencia imprevista. Organizado de esta manera el ataque se dió una absoluta sorpresa á la población que si de lejos soñaba en carlistas, fuera de las noticias que, como siempre, venían dando los diarios liberales, de que el faccioso Savalls estaba muy apurado y acorralado por los valientes y decididos soldados, á punto de pasar la frontera ó caer prisionero con todos los suyos en poder de las columnas, que en operaciones estratégicas y combinadas por sus valientes é entendidos jefes dentro poco darían con el fin de la guerra patriótica que nos es! á ignominiosamente desolando. La sorpresa que dimos á los armados de Mataró, que según nos dijeron pasaban de setecientos, fué como he dicho completa y absoluta como lo prueban con toda evidencia algunos detalles que de la misma voy á referir y que yo mismo ó bien presencié con mis propios ojos ú oí referir á algún amigo que en aquellos acontecimientos se había encontrado. Los de nuestro batallón cuya mayoría llevábamos la típica barretina catalana nos tomaron por voluntarios de la libertad, en términos que la gente se preguntaban unos á otros: ¿Cómo se llama el jefe de voluntarios? En qué pueblo están de guarnición? ¿Son los de Tordera ó San Celoni? no sos-

UN VETERANO.

La división que se dirigió al Fuerte, de tal manera sorprendió al centinela que estaba de guardia, que sin advertirlo se sintió abrazado por un oficial carlista que le desarmó é hizo prisionero. Tan sólo una hora permanecimos dentro la ciudad, tiempo señalado por Savalls para llevar á término su atrevido y arriesgado proyecto, que no tenía otro fin que llevarse en rehenes algunos de los principales contribuyentes de Mataró para que la ciudad pagara la correspondiente contribución, que como población fortificada se había negado siempre á hacer efectiva y al mismo tiempo dar importancia á las fuerzas carlistas, que si bien pocas en número daban fé de su vida y heroico valor con semejantes proezas.

¿Es verdad que los canalejistas de Gerona están titiritando de miedo hasta saber la actitud que adoptan otros elementos políticos porque ya prevenen el fracaso de su candidato?

Estamos seguros que en breve aumentará su *mieditis*.

EN FRANCIA

Unos cuantos soldados del 104º de línea de guarnición en Argentán, habían tomado la costumbre de reunirse dos ó tres veces por semana en la casa del Cura de parroquia de San Germán. Estos muchachos, en vez de pasar sus horas de libertad en la taberna ó el café concierto, preferían pasarlas en casa del Cura, donde, al amor de la lumbre, charlaban, leían libros, escribían cartas, fumaban un cigarrillo, etc.

El subprefecto olfateó esta reunión *clerical* y dió parte al ministro. Parece que se ha mandado abrir una información circunstanciada de los hechos, y el ministro de la Guerra está dispuesto á tomar las más severas medidas contra los soldados que, en vez de ir á la taberna á emborracharse ó al café cantante á embrutecerse, van á casa del Cura á pasar honestamente el rato y á instruirse de paso... y cantará después:

La libertad sectaria
Preclamo en alta voz...
Buscad en las tabernas
La regeneración,
Que estamos en república.
Y ahora mando yo.

CRÓNICA

Generales.

El director de Comunicaciones, con el ingeniero del centro directivo estudia los planos de nuevos coches para la conducción de la correspondencia. Estos coches tendrán unos dieciocho metros de longitud, apartándose del sistema de los actuales. Tendrá dos grandes almacenes para carga, uno en cada testero y en comunicación inmediata con las puertas de entrada que, como en los coches de lujo, estarán en los últimos extremos, sin más estribo que el necesario para el acceso y la salida. La parte central será exclusivamente destinada á oficina ambulante, con gran profusión de casilleros y departamentos en ella; y aislado de ésta, el despacho del jefe de la expedición, con ventanilla de entrega de la correspondencia y firma. El lavabo y el inodoro van en departamento junto á los almacenes. La forma y construcción será la de los nuevos carruajes de viajeros; esto es, de madera de fec, barnizada doble te-

El lunes último salieron de Cádiz para la Argentina, á bordo del "Conde Wilfredo" 600 emigrantes.

¡Qué contraste con el vapor que en breve saldrá también para la Argentina conduciendo a una Embajada!

Para las elecciones

La escuela laica

Me han parecido y continúan pareciéndome muy bien los «meetings» contra las escuelas laicas. Ellos han corroborado que el pueblo responde con entusiasmo al llamamiento que se le ha hecho en nombre de la Religión y de la Patria y ofrecen un argumento incontestable á quienes esgrimen contra nosotros la especie de que estas cosas solo interesan á unas cuantas docenas

Episodios carlistas

CON MARCHAS FORZADAS CAEN LOS CARLISTAS DIRIGIDOS POR SAVALLS SOBRE LA CIUDAD DE MATARÓ—ENTRAMOS EL ELLA POR SORPRESA AL TOQUE DE ORACIONES.—HECHOS DIGNOS DE CONTRARSE.

Estuvimos algunos días más solos los de Auguet en Viladrau y otros pueblos de las Guillerías, siguiendo nuestro jefe la práctica de siempre, el día lo pasábamos en algún pueblo, para abastecernos de lo necesario lo mismo para comer que para vestir, pero la noche acostumbrábamos, para evitar sorpresas y ahorrar servicio, pasarla en alguna ó algunas casas de campo que en la montaña tenían capacidad suficiente para alojar nuestra gente. Después de algunos días de relativa tranquilidad, pues

cho, ventiladores modernos, alumbrado por gas y calefacción por tubos.

Se ha autorizado á la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante para que en el artículo 2.º de su tarifa especial C número 9, de pequeña velocidad, substituya el trayecto de Tarragona á Reus y Pícamoixons, viceversa, por el de Tarragona á Martorell, Valls ó viceversa, conservando el precio de cuatro pesetas tonelada, aplicable hoy al primero de los indicados recorridos.

Idem, idem, para rebajar á seis toneladas el mínimo de ocho que consta en su tarifa especial número 109 para el transporte de vino.

Idem á la Compañía de Caminos de Hierro del Norte para que aplique, en sentido recíproco, á los transportes de vinos, el precio de 29 pesetas tonelada que figura en el párrafo 9.º de su tarifa especial local, número 9, de pequeña velocidad, que hoy sólo es extensivo á las expediciones procedentes de Barbastro con destino á la de El Grao.

La Federación Agrícola Catalana-Baleár ha cursado á Madrid el siguiente telegrama:

«Ministro Estado.—Madrid. Federación Agrícola Catalana Baleár ante rumores dificultades tratado Cuba espera entereza Gobierno orillará aquellas, bien España productora.—Presidente, Joaquín Abadal.»

Prosiguiendo la «Acción Social Popular» de Barcelona la campaña emprendida en favor de la obrera de la aguja, ayer en su local social (Duque de la Victoria, 12, principal) tuvo lugar, á las seis y media de la tarde, la cuarta conferencia de las organizadas por dicha asociación.

Disertó la distinguida profesora doña Lucía A. de Ibero y de Navión, que trató de «La formación del sentido social» siendo escuchada su interesante conferencia por numeroso público, especialmente de señoras.

Provinciales y Locales

Ayer, á las dos de la tarde, empezó á llover torrencialmente, convirtiéndose después la lluvia en granizo y quedando del mismo un gran espesor, por lo que durante largo rato aparecían las calles y tejados completamente blancos. Á las tres y media apareció de nuevo el Sol si bien no desaparecieron del firmamento algunos nubarrones amenazando lluvia. El día fué en extremo variable.

En comisión de servicio viene á esta capital el capitán de Carabineros don Gabriel Peñuela.

REGISTRO CIVIL.—Movimiento de población facilitado por el establecimiento funerario La Neotafia, Cort-Real, 18.

Defunciones: Miguel Serriñá 68 años.

Nacimientos: Varones, 2. Hembras, 3.

Á la exposición dirigida por algunos propietarios corcheros de esta provincia al señor Presidente del Consejo de Ministros y que fué cursada por mediación del señor Barón de Bonet se ha recibido la siguiente contestación:

«Excmo. Sr. D. Joaquín de Bonet y Amigó.—Mi distinguido amigo: Puede V. manifestar á sus recomendados que la industria corcho-taponera es mirada por el Gobierno con especial predilección y ya se han hecho gestiones para evitar el aumento de derechos en Francia aunque desde un principio se temiera que no había de lograr resultado beneficioso, como por desgracia sucede. No desiste el Gobierno de su propósito y tendrá muy presentes las necesidades de dicha industria en las negociaciones que se entablen para el ajuste de Tratados de Comercio como se ha hecho en las iniciadas con la República Cubana.—Suyo afectísi-

mo amigo, José Canalejas.—30 Marzo 1910.»

Á nadie escapa la trascendencia que tiene para nuestra provincia la industria corcho-taponera, que á la grave crisis porque atraviesa hay que añadir ahora la amenaza que pesa sobre la misma con motivo de las tarifas señaladas en la nación vecina para la exportación.

Precisa que las entidades todas interesadas en la conservación y prosperidad de esta industria emprendan una enérgica campaña hasta lograr de los poderes públicos las mayores ventajas posibles.

Parece que se ha iniciado tal campaña y que las distintas Agrupaciones corcheras no cejan en su empeño, pues además de la exposición cuya contestación insertamos, se han dirigido al Presidente del Consejo y Ministro del Ramo otras entidades, entre ellas la Asociación de propietarios corcheros de Gerona, de cuyo despacho dimos cuenta, y algunas entidades de San Felú de Guixols que han cursado los siguientes telegramas:

«Presidente Consejo Ministros.—Ministro Estado.—Ministro Hacienda.—Director general Aduanas.—Esta Cámara Comercio considera de imperiosa urgente necesidad para favorecer exportación concertar tratado comercio con Francia base concesiones recíprocas declarando guerra tarifas caso necesario.

«Por la Cámara Comercio San Felú Guixols, Salvador Janer, presidente.—Salvador Albert, secretario.»

«Presidente Consejo Ministros.—Madrid.—En nombre Unión Nacional Corchera ruego V. E. procure urgente concertación tratado Comercio Francia en evitación perjuicios nuevo arancel acudiendo guerra tarifas si preciso.—José Batet Cams, presidente.»

Librería del Carmen CIUDADANOS, 20. Rosarios, Medallas, Estampas, Recordatorios y Devocionarios. Especialidad para primera Comunión

Se ha concedido ingreso en el cuerpo de carabineros, habiendo sido destinados á la comandancia de esta provincia á los siguientes individuos:

Mariano González Sánchez, Buena Ventura Barrera Crespo, Antonio Mulero Reverte, Salvador Plá Crespo, Mateo López Navarra, José Guerao Pérez, Orencio Santafé Correas, Antonio Durán Hogger, Alfredo Coznar Gallego, Plácido Rovira Sodevila, Bautista García Feijóo y Emilio Bautista Casademón, y como agregado José Buigues Cardona.

Hemos tenido el gusto de recibir la nueva hoja de propaganda destinada á ser fijada en la pared en los centros de reunión, escuelas, talleres, etc., vulgarizando los asuntos más de actualidad dignos de ser conocidos, deshaciendo las calumnias que tan acostumbrados están á sostener nuestros enemigos.

La recomendamos á todos aquellos que tengan influencia sobre cárceles, fábricas y demás centros concurrecidos donde es conveniente su fijación.

Los pedidos pueden hacerse á la Administración: Francos, 30, Sevilla, costando 0'75 ptas. un año de suscripción, y 25 hojas de un mismo número, 0'35.

Habiendo solicitado una representación del Gremio de Fabricantes de Guantes la imposición de un marchamo á los procedentes del extranjero se ha dispuesto por Real decreto del ministerio de Hacienda, publicado en la Gaceta de anteayer lo siguiente:

Art. 1.º Quedan excluidos los guantes de piel entre las mercancías mencionadas en la prevención primera del art. 251 de las ordenanzas de la renta de Aduanas.

Art. 2.º Se concede un plazo de cuatro meses para que los comerciantes, presenten sus existencias de guantes de piel, de manufactura extranjera, para imponerles el sello de marchamo que ha de justificar su legal importación.

El día 15 del actual, darán principio en las oficinas del Centro los exámenes del tercer ejercicio para el ingreso en Telégrafos de las señoritas auxiliares á quienes la Dirección general ha concedido segundo examen.

Son las siguientes:

Doña Josefa Amich y Sert, D.ª Consuelo Esteban y Sesma, doña Margarita Ferrer y Alemany, doña Julia Gardeta Martini, doña Zoá Gotós y Viñales, doña Felisa Ibarrola y Alduan, doña Emilia Jové Teixidó, doña Susana de Lamor y Carpintero, doña Angela Margall y Isal, doña Ana Olibella y Badell, doña Angela Picá y Martorell, doña Emilia Plagnol y Carbonell, doña Carmen Queralt y García, doña María Suauqué y Torrents, doña Ana María Rubiola y Roura, doña Mercedes Salceda y Adema, doña Blanca Tintorer é Ibarguren, doña Emilia Tous y Vidal y doña María Valls y Massó.

Ha sido incorporado al Regimiento de San Quintín núm. 47, de guarnición en Figueras, el capitán de infantería don Pedro de Sárraga y Rengel.

Según el estado de operaciones de 1909 que ha publicado la Caja de Ahorros de Calonge, resulta que se hicieron 552 imposiciones, de ellas 18 por imponentes nuevos que importaban de 40.829 pesetas y se verificaron 210 reintegros 25 por saldos importantes 34126'75 pesetas siendo 312 el número total de imponentes que quedaron en 31 de Diciembre con un capital de 120,505'71 pesetas.

Hemos recibido de nuestro amigo y compañero en la prensa, don José Grahit un ejemplar de su obra Gerundianes recientemente publicada y que contiene una serie de artículos literarios describiendo costumbres típicas de nuestra ciudad.

Agradecemos la atención al señor Grahit á quien felicitamos.

Para vinos superiores de mesa y generosos acudid á Casa Soler.—Ciudadanos, 11.

Por la Junta Provincial de Instrucción Pública se ha publicado la convocatoria para proveer las Escuelas vacantes siguientes: San Miguel de Campmajor, Mayá, Pardinas, Arbúcias, Quart, San Aniol de Finestras, Gallinés (Vilademuls), San Vicente de Espinelves, Cruilles, Orfáns (Vilademuls), San Pablo Seguríes y San Pedro las Presas.

Han sido aprobados por este Gobierno civil los arbitrios extraordinarios del Ayuntamiento de Rupió.

Se proyecta celebrar una becerrada en esta capital el día 24 del corriente.

Don Joaquín Fonolleras Cusi ha sido nombrado vocal de la Junta de Instrucción pública de Rosas.

Por la Dirección general de Obras públicas se ha concedido autorización á la señora viuda é hijos de don Francisco Burés para establecer una línea de energía eléctrica á alta tensión con destino al alumbrado y suministro de fuerza motriz en las poblaciones de Cassá de la Selva, La Bisbal y Palamós.

La energía eléctrica se producirá en la presa del Pasteral.

Eclesiásticas

Encuétrase ausente de esta capital, con el fin de atender á su quebrantada salud, el Muy Iltr. Sr. Deán de este Cabildo Catedral Dr. D. Jaime Cararach, por cuyo completo restablecimiento hacemos sinceros votos.

Ampliando la noticia que ya dimos en nuestra edición de ayer respecto la muerte del canónigo de Barcelona doctor Vilarrassa acaecida anteayer las seis y media de la tarde, debemos indicar que el difunto capitular era natural de Vich: nació en 29 de Octubre de 1844. Era licenciado en Derecho canónico y civil; fué ordenado presbítero con el título de Patrimonio en 1867; durante quince años ejerció la cátedra de Derecho en el Seminario de Vich; desempeñó los cargos de expedicionario de preces á Roma y fiscal de la diócesis. En 1876 obtuvo un beneficio de Patronato familiar en aquella Catedral y en 1882 una canonigía de gracia que residió hasta 1889, en que obtuvo otra igual en la Catedral basílica de Barcelona.

Actualmente era miembro de la Junta de la Casa de Convalecencia y administrador del hospital de la Santa Cruz.

La canonigía que queda vacante en aquel Cabildo Catedral es de turno del Prelado por oposición.

Políticas.

El dignísimo diputado por Vilademuls señor Bofarull ha visitado al ministro de Fomento para que la Dirección de Obras públicas ordene los estudios de la carretera de Faras á San Miguel de Fluviá y Agullana y la consulta á Hacienda para la subasta del puente sobre el Muga en la carretera de Besalú á Rosas. Asimismo ha rogado al ministro que pase á consulta la carretera de Faras á San Miguel de Fluviá segundo trozo.

Parece que la próxima semana el leader regionalista Sr. Cambó empezará á visitar los distintos pueblos del distrito de La Bisbal, por el que presentará su candidatura en las próximas elecciones generales.

Religiosas.

Mañana, á las 9, se celebrarán en la Iglesia de Sta. Susana del Mercadal solemnes funerales en sufragio del alma de D. Félix Gonzalez y Gonzalez, Oficial que fué de esta Delegación de Hacienda y á cuya respetable familia reiteramos, con tal motivo, nuestro pésame.

ABRIL 8 San Alberto el Magno.

DIA RELIGIOSO

SANTORAL Viernes.— Santos Alberto el Magno, ob. y cf.; Dionisio, Perpetuo, Redempto y Amancio, obs. y cfs.; y Santas Concepción, Máxima y Macaria, mrs.

CULTOS DE HOY

Iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores.—Por la mañana á las 11 misa con exposición y rezo de la Corona Dolorosa.

PRIMERA COMUNIÓN Novetats Devocionaris -- Rosaris Medalles -- Recordatoris Plaques FRANCISCO GELI: GIRONA, LLIBRERIA DE S. JOSEPH

GRAN ZAPATERÍA ALVAREZ DE Fernando Freixas CALZADO ELEGANTE, SÓLIDO Y ECONÓMICO Se hallará en este antiguo y acreditado establecimiento. No comprar sin antes visitarlo, particularmente en la presente temporada ALTA NOVEDAD para caballero, señora y niños.—Especialidad A LA MEDIDA, FORMA ESPAÑOLA, YANQUI Y TORPEDO. GERONA.—8, Calle del Progreso, 8.—GERONA.

Por la tarde á las 7 menos cuarto exposición, meditación, Corona Dolorosa, estación mayor y reserva.

CUARENTA HORAS.—En la Iglesia de San Lúcas. Las horas de exposición son desde las 8 á las 11 y media por la mañana y de 5 y cuarto á 7 y cuarto por la tarde.

Los fieles que asistan devotamente á esta piadosa función pueden ganar las indulgencias siguientes.

Pontificias, aplicables á las benditas almas del Purgatorio, plenaria por una sola vez en cada turno, confesando, comulgando y rogando á intención del Sumo Pontífice, y diez años y otras tantas cuarentenas por cada visita.

Episcopales, cincuenta días, por la estación al Santísimo, rezo de Trisagio por los actos de fe, esperanza y caridad, y por cada limosna que hagan para sufragar los gastos de la iluminación.

APOSTOLADO DE LA ORACION Primer grado

INTENCIÓN GENERAL PARA ABRIL aprobada y bendecida por Su Santidad. La unión y constancia en la Acción Católica

ORACIÓN PARA ESTE MES ¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los católicos trabajen con unión y perseverancia contra el enemigo común.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA Favorecer la unión de los católicos supuesto todo interés personal.

MAÑANA Sábado.—Santa Casilda.

Cambios

Facilitados por la casa Vda. de Maten Día 7 de Abril de 1910

Table with exchange rates for various locations including Deuda Int., Amor, Acciones f.c. de Alicante, f.c. Norte de España, Banco Hispano-Colonial, Oblig. Deuda Municipal, f.c. Almansa, f.c. Villalba, f.c. Tur-Bar, f.c. M. Z. y A., Tabacos de Filipinas, Puerto de Barcelona.

Table with exchange rates for BOLSA DE LONDRES including Deuda exterior, Rus, Rca. Haiti, Alicante, Acciones Norte de España, Francos.

Table with exchange rates for BOLSA DE PARIS including Venezuela Diplomático, Colombia, Libras.

La Neotafia Funeraria la más antigua Y ECONÓMICA Ayudas de todos precios Sarcófagos y Urnas para traslados de restos á todas partes EMBALSAMAMIENTOS Francisco de A. Matas.—Cort-Real, 18 GERONA.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Extranjero

París, 7.

Lo del Perú y el Ecuador

Washington.—Los incidentes ocurridos en diferentes poblaciones del Perú y el Ecuador inspiran en estos Centros diplomáticos serios temores.

El departamento de Estado teme que esto dé lugar a una conflagración armada de todos los Estados del Sur América.

Se sabe que los preparativos de guerra del Perú son enormes y están casi ultimados.

Se ha encargado del mando de la flota el almirante Villavicencio.

El general en jefe del ejército de tierra será el coronel Alvarez.

También se tiene noticia en la Cancillería de que los Gobiernos de Chile y Colombia se proponen apoyar al Ecuador en esta contienda.

Se espera conocer la actitud de Venezuela y la Argentina.

Bolivia se mantendrá neutral, dada la tirantez de relaciones que venía existiendo con el Perú relacionada con la cuestión de fronteras con Chile.

Nuevo embajador

Roma.—Ha sido nombrado embajador de Italia en Viena el expresidente del Consejo de Ministros Sr. Tittoni.

Banco asaltado.—Solo puede ser detenido un ladrón

Nueva York.—En las oficinas de un Banco se presentaron cuatro enmascarados amenazando al cajero con un revólver y exigiéndole que les entregara una cantidad que fijaron.

El cajero se negó y los enmascarados le dispararon un tiro matándole.

Al ruido de la detonación acudieron al despacho del cajero varios empleados, a los cuales atropellaron los asaltantes en su huida.

Perseguidos por la policía, hicieron varios disparos, hiriendo a algunos policías.

Uno solo pudo ser detenido; los demás lograron escapar.

Los inscriptos marítimos

Marsella.—El tribunal marítimo ha condenado a diez días de reclusión en la cárcel a diez individuos de la tripulación del vapor *Muluya* que, habiendo abandonado éste, se negaron a presentarse ante el tribunal y fueron detenidos.

La mayor parte de los acusados dicen que abandonaron sus puestos de a bordo por orden del Sindicato ó por temor de ser agredidos.

Tolón.—Han salido para Marsella 250 marineros del Estado, para completar las tripulaciones de los buques mercantes.

Las disposiciones adoptadas aseguran el servicio postal con Córcega y África. Actualmente se instruyen diligencias contra 570 marineros que abandonaron sus puestos en los barcos donde prestaban servicio.

El Sr. Cheron ha presentado una querrela contra Rivelli, secretario de la Federación de inscriptos, y algún otro, acusados de atentar contra la libertad del trabajo y de complicidad en las deserciones.

Mr. Roosevelt

Roma.—El Municipio ha obsequiado con un banquete al ex-presidente Roosevelt, el cual salió inmediatamente para Spezia, siendo despedido por un representante del rey y el Gobierno.

Madrid, 7

La "Gaceta"

La *Gaceta* publica hoy las siguientes disposiciones:

Decretos de Guerra y Gobernación.

la capitalización de las cantidades que hoy sufragán los Ayuntamientos por alquileres.

También se reforzará la inspección de primera enseñanza hasta triplicar el número de los actuales inspectores.

Se crearán núcleos de inspección en los rectorados.

Igualmente se reformarán las Escuelas Normales, estableciendo también la inspección en las mismas.

Los detalles definitivos de esta última reforma se subordinarán a los acuerdos que adopte la Asamblea de Inspectores que se celebrará en breve en Madrid.

Cabildeos electorales

Ayer hablaron largo rato los señores Merino y Gasset.

Algunos han dicho que esta conversación estuvo relacionada con las gestiones que otros elementos vienen haciendo para llegar a una armonía entre los liberales y los amigos del Sr. Canalejas en algunos distritos.

Canalejas lo dice.—Pues... á Valencia.

Aunque no se sabe por qué, parece que sufrirá una pequeña demora el viaje de don Alfonso y doña Victoria á Valencia.

Se ha querido justificar diciendo que faltando poco para la completa terminación de las obras que se están haciendo, se aguardará ya á que éstas estén ultimadas para que los reyes puedan visitar desde luego todos los pabellones.

Canalejas, no obstante, ha insistido en que el viaje se hará cuando se ha dicho, pues el clima de Valencia es muy benigno y conviene mucho en esta época á los infantitos.

Aún no asamos y ya pringamos.—Para cuando tengamos Cortes liberales.

En consonancia con lo que se dice respecto de las elecciones, asegúrase que el plan parlamentario del Gobierno es el siguiente:

En la primera etapa, ó sea hasta las vacaciones de verano, se constituirá el Congreso y se discutirá el Mensaje de la Corona, incluyendo en esta discusión el debate político acerca de la última crisis.

Pasadas las vacaciones veraniegas, es decir, para Octubre, se reanudarán las sesiones con la discusión de los presupuestos para 1911.

Vendrán luego las vacaciones de Navidad y en Enero del año próximo el Parlamento comenzará el examen de los proyectos de ley que condensan la orientación del Gobierno en los distintos problemas que hay que resolver.

No obstante todos estos optimismos, los que se las echan de profetas no se atreven á predecir que ocurrirá más allá del mes de Abril.

Las recompensas

El ministro de la Guerra ha pedido al Estado Mayor Central que termine pronto el examen de las propuestas de recompensas por las acciones libradas en Melilla, á fin de ultimar cuanto antes este asunto, que va dilatándose demasiado.

Mejoras en Melilla

El director de Correos y Telégrafos ha estado en la Presidencia para hablar con Canalejas respecto de la construcción de una casa para Correos en Melilla.

Canalejas ha dicho que esta obra entra en el plan de las que tiene en proyecto el Gobierno, que tanto han de beneficiar aquella posesión africana.

Consejo en Palacio

Esta mañana se ha celebrado el acostumbrado Consejo de ministros bajo la presidencia de don Alfonso.

Fué muy breve, pues empezó á las once y media y á las doce ya había terminado.

Canalejas dió cuenta al monarca de todos los asuntos culminantes de la política interior y al hablar del extranjero se fijó en el conflicto surgido entre el Perú y el Ecuador, expresando su creencia de que todo se arreglará de

una manera satisfactoria, sin que haya de acudir á las armas.

Después del Consejo don Alfonso firmó algunos decretos de Gobernación y Hacienda.

¿Se arreglará en Gijón?—Buenas noticias de El Ferrol.

El gobernador de Oviedo telegrafía desde Gijón diciendo que esta tarde quedará resuelto el conflicto obrero con la solución de la huelga de los cargadores del muelle.

El gobernador de la Coruña telegrafía también que en el Ferrol continúa siendo completa la tranquilidad y que se espera termine de un momento á otro la huelga por avenencia de patronos y obreros.

Comisión Valenciana á la Corte.

Canalejas ha recibido un telegrama de Valencia anunciando la salida para esta Corte de una numerosa Comisión, de la que forma parte el arzobispo, que viene á tratar con el Gobierno de algunos asuntos de interés para aquella localidad.

Entre esos asuntos figuran la construcción de la nueva Casa de Correos, la Sucursal del Banco y mejoras en el puerto.

Canalejas ha dicho que la construcción de la Casa de Correos se hará como en Barcelona, esto es, adelantando el Municipio el importe de las obras y reintegrándolo el Estado mediante cantidades que se consignarán en los presupuestos sucesivos.

Reclamación

El Centro español de Veracruz ha dirigido una carta á los periódicos de Madrid, encareciendo que cual se hace para conmemorar el centenario de la República Argentina, mande España otra misión á Mejico en Septiembre próximo, en que se festejará el centenario de su independencia.

Ministro francés

Ha llegado á Alicante el ministro francés Mr. Etienne que se dirige á Orán.

No saben nada

En el ministerio de Estado dicen que no se ha recibido ninguna noticia de la supuesta agresión de un centinela francés en Casa Blanca por parte de un subdito español, como los periódicos franceses aseguraban ayer.

Moros á Madrid

Según informes oficiosos, en breve se dará autorización para venir á Madrid á complimentar á don Alfonso y estar unos días, á los caides y notables moros que en la pasada campaña más se distinguieron al lado de nuestras tropas por la lealtad á España, respecto á nuestra bandera y auxilio á nuestro ejército de operaciones.

La Filarmónica

Anoche se presentó en el Teatro Real la grandiosa orquesta de Munich, compuesta de 75 profesores, todos ellos verdaderas eminencias en sus respectivos instrumentos.

Dirigió nuestro compatriota José Lasañe.

Este tiene sólo treinta y cuatro años, es doctor en Filosofía y Letras por la Universidad de Madrid y hace unos cuantos años se distinguió ya en esta Corte por los artículos de crítica musical que publicó en algunos periódicos.

La orquesta y su director alcanzaron una grandiosa ovación.

Varlez en Palacio

D. Alfonso recibió esta mañana en audiencia particular al presidente de la Lonja del Gante, M. Varlez.

Este dió cuenta á don Alfonso de la organización de aquel Centro.

La Carretera de Ribas á Puigcerdá

Hoy se ha verificado la subasta de las obras del tercer trozo de la carretera de Ribas á Puigcerdá, que ha sido adjudicada á don Lorenzo Sunyer, en 522.000 pesetas.

La subasta de estas obras había quedado desierta dos veces, habiendo el señor Bertrán y Serra gestionado activamente que tuviera nuevamente lugar.

Programa izquierdista.—Lo que dice "El País,"

El País dedica su artículo de fondo á ocuparse de la Unión Federal Nacionalista Catalana.

Advierte que este partido se apodera del programa de Pi y Margall pero adulterándolo.

Cree que para eso era mejor que se hubiesen adicionado á los federales.

Estima que habiéndose hecho catalán este partido, ha perdido mucho, condenándose á la impotencia.

Por lo demás hace notar que ya es un progreso esa federación, dada la antigua manera de pensar de los posibilistas.

La total compenetración—dice—se da con el partido radical, adquiriéndola uno y otro, ya que ambos toman el contenido del programa de Pi y Margall y es indiscutible la compenetración con el antiguo partido Federal español.

Gobernadores poco afortunados

Se hacen gestiones para que el señor Trugillo continúe al frente del Gobierno de Málaga, pero es seguro que no continuará.

La provisión de esta vacante, para la cual ya se citan varios nombres, es muy posible que se aproveche para nombrar sucesor también al gobernador de la Coruña, Sr. Alvarado, que ha dimitido, y al de Oviedo Sr. Avellino, cuya intervención en el conflicto obrero de Gijón ha sido poco afortunado.

Contrabando

Cádiz.—Ha llegado el cañonero «Doña María de Molina».

Los tripulantes aseguran que se hace un activo contrabando de armas y municiones desde el interior á Tánger.

Canalejas muy atento y agradecido...

Canalejas estuvo esta mañana en Palacio antes de la hora del Consejo, cumplimentando á la princesa Beatriz.

¿No hay combinación? Bueno.

Se niega que el Gobierno piense hacer por ahora una combinación de gobernadores.

Canalejas trabaja porque los funcionarios de esa clase que han presentado la dimisión, las retiren, pues no conviene al Gobierno andar en trasiego de funcionarios en vísperas de elecciones.

Llegada de un abate

Ha llegado á Madrid el profesor de la Universidad de Freiburg, abate Trenol, con objeto de estudiar varias pinturas rupestres descubiertas por el español Cabré en las provincias de Cáceres y Teruel.

¿Qué no se retire Sol y Ortega?—No lo hará, no.—Conferencias y cabildeos.

Subscripta por los socios del Circulo Republicano de Calatayud, el Sr. Sol y Ortega ha recibido una carta muy expresiva rogándole que no se retire á la vida privada.

Esta tarde el Sr. Sol y Ortega ha estado en la Central de Teléfonos para celebrar una conferencia con el presidente del Centro Democrático Republicano de Barcelona.

Al salir del locutorio, se ha preguntado al Sr. Sol y Ortega si podía decir algo de lo que habían tratado, contestando que había reiterado lo que ya tenía dicho en la Prensa, é insistiendo en que no ha de hacer nada que de cerca ni de lejos represente un entorpecimiento á la marcha política del partido y á los acuerdos del Comité de Madrid.

Melilla, 7

Temporal

Desde anoche está lloviendo. Los caminos y las calles están convertidos en barrizales.

A causa del Poniente son inútiles los esfuerzos para poner á flote el *Oranie*. Fondearon los vapores *Mahón* y *Sevilla*, que en mitad del camino sufrieron fuerte temporal.

El vapor *Menorquin*, que se dirigía á Málaga, atestado de enfermos, tuvo que volver á refugiarse en este puerto. Saldrá mañana si amaina el temporal.

